



# JKL *desinė*

JAUNŲJŲ KONSERVATORIŲ LYGA  
YOUNG CONSERVATIVE LEAGUE

Jaunųjų konservatorių lygos laikraštis

Šiame numeryje:

Dviračių žygis 2 psl.

Valčių žygis 2 psl.

Neeilinė konferencija 2 psl.

Jaunieji politikai aiškinosi ar Rusija kelia grėsmę 2 psl.

Skyrių naujienos 3-4 psl.

## JKL stovykla Karklėje 2007

Rugpjūčio 3 d. vyko Jaunųjų Konservatorių lygos vasaros stovykla Karklėje.

Stovykla prasidėjo lietingą penktadienio vakarą. Po skanios pasvaliečių išvirtos sriubos stovyklą sveikinimo kalbomis atidarė JKL pirmininkė Vesta Ratkevičiūtė, Seimo narys Donatas Jankauskas, Klaipėdos savivaldybės tarybos nariai Kęstutis Gabšys ir Marius Usonis. Į stovyklą atvyko daug JKL narių iš įvairių skyrių: Kauno, Vilniaus, Marijampolės, Pasvalio, Utenos, Gargždų, Elektrėnų, Šiaulių, Pakruojo, Klaipėdos. Taip pat stovyklautojus aplankė Seimo narys Julius Dautartas, Kauno miesto meras Andrius Kupčinskas, Jaunųjų Krikščionių demokratų, Lietuvos socialdemokratinio jaunimo sąjungos, Lietuvos jaunimo organizacijų tarybos, Lietuvos jaunųjų federalistų atstovai.

Šeštadienį vyko sporto „žaidynės“, todėl diena prasidėjo linksma mankšta prie jūros, o po pusryčių



Jaunųjų Konservatorių lygos stovykla Karklėje 2007 m.

vyko krepšinio ir futbolo rungtynės. Krepšinio varžybas (3 x 3) laimėjo Utenos skyriaus komanda, tačiau antrą ir trečią vietą iškovoję pasvaliečiai. Visi stovyklos dalyviai, o ypač JKL pirmininkė, džiaugėsi, kad toks

jaunas skyrius į stovyklą atsivežė didžiausią delegaciją ir visiems paliko labai malonų išpūdį.

Po krepšinio varžybų buvo surengtas futbolo mačas tarp Pasvalio komandos ir jungtinės kitų skyrių

komandos. Rungtynės pasibaigė rezultatu 1:1, taigi laimėjo draugystė.

Po sporto varžybų ir pietų stovyklautojai išskubėjo tvarkyti Pajūrio regioninio parko ir paplūdimio. Smagu, kad net ir ilsėdamiesi turime galimybę pasirūpinti savo gamtos grožiu ir daryti gerus darbus. Už pastaruosius vakare atlygino grupė „Flaer“ surengusi gerą koncertą. Iki koncerto dar vyko tradicinės „Trys bokalai prie tritaškio linijos“ rungtynės. Jos priminė tikrą dramą. Po puikaus Mariaus Dagio pasirodymo (1,23 min.) atrodė, jog jam lygių nebėbus, tačiau praėjusių metų čempionas Jomantas, labai šaltakraujiškai sumetęs dvi baidas ir greitai išgėręs tris bokalus, antrus metus iš eilės nugalėjo (1.22 min.). Po šios individualios kovos vyko skyrių rungtynės dėl šauniausio skyriaus titulo. Nugalėjo Šiaulių skyrius, antroji vieta atiteko Utenai, o trečioji – Kaunui. Gražiausia palapinė buvo išrinkta Pasvalio kompozicija.

**Kęstučio Čilinsko padėka visiems, talkinusiems rinkimuose į Seimą Dzūkijos apygardoje**



Dzūkijoje mes kovojome už Tiesos pergalę prieš melą, už Tėvynės meilės viršenybę prieš išdavystę, už demokratinių rinkimų pergalę prieš neteisėtą rinkėjų vilionę.

Mes nugalėjome! Dėkoju visiems, kovojusiems kartu!

**Išrinktasis Seimo narys Kęstutis Čilinskas**

## „Misija Sibiras“ – pilietiškumo ugdymas ir istorijos pažinimas

Rugpjūčio 1–20 d. vyko ketvirtoji Lietuvos jaunimo organizacijų tarybos (LIJOT) organizuota ekspedicija į Sibirą. Pernai įvyko 3 tokios ekspedicijos, kurių metu dalyviai aplankė Irkutsko, Komijos ir Tomsko srityse palaidotų lietuvių kapus, juos tvarkė, susitiko su ten likusiais lietuviams. Šiemet „Misija Sibiras“ ekspedicijos dalyviai keliavo į Krasnojarsko sritį, Šalinską rajoną, Manos upės baseiną. Ekspedicijoje dalyvavo 22 žmonės: 15 jaunų žmonių, norėdami patekti į šią misiją turėjo pereiti atranką, Lietuvos ambasadorius Didžiojoje Britanijoje, vienas šio projekto iniciatorių Vygaudas Ušackas su sūnumi, projekto rėmėjai ir organizatoriai. Ekspedicijai vadovavo Gintautas Alekna.

Praėjusio amžiaus tragiški įvykiai nulėmė daugelio Lietuvos šeimų likimą. Nuo 1941 m. prasidėjęs masinis lietuvių tautos naikinimas pareikalavo daugybės aukų, iš Lietuvos buvo ištremta apie 130 tūkstančių žmonių, koncentracijos stovyklose įkalinta apie 150 tūkstančių lietuvių. Lietuvos gyventojų genocido ir rezistencijos tyrimų centro duomenimis tremtyje ir lageruose išgyveno daugiau kaip du trečdaliai lietuvių. Iš jų apie 80 tūkst. iki 1960 m. sugrįžo į Lietuvą, o likusieji liko už Lietuvos ribų. Pagrindiniai šio projekto tikslai buvo lietuvių tautos istorijos puoselėjimas, žuvusių lietuvių pagerbimas.

Šis projektas man, kaip ekspedicijos dalyviui, davė nepaprastai daug. Praturtėjau dvasiškai, iš arti susipažinau su istorija, pamačiau realų Sibiro gyvenimą, kuris yra mažai kuo pasikeitęs nuo praėjusio amžiaus vidurio, kai čia vargo lietuvių tremtiniai.

Šios ekspedicijos metu aplankėme 10 lietuvių kapinaičių, išlikusių buvusiose tremtinių gyvenvietėse

Manos upės baseine. Tose vietovėse tremtiniai dirbo miško darbus: kirto, vežė mišką, plukdė rąstus upe. Darbas miške buvo sunkus ir pavojingas. Ekspedicijos metu aplankėme Pimijos, Narvos, Pacobnos, Didžiojo ir Mažojo Ungutų, Trečiojo kilometro, Aleksejevkos, Korbiko ir Beretės gyvenvietės.

Pirmas išpūdis Sibire buvo stulbinantis: sužavėjo neaprupiami miškai, didingi kalnai, sraunios upės ir vingrūs upeliai, gailūs šaltiniai. Gaila, kad tokia išpūdinga gamta lietuvių tremtiniais mažai teikė džiaugsmo. Jiems, ne savo noru atplėštiems nuo savo Tėvynės, skirtingai nei mums, nebuvo laiko grožėtis kraštovaizdžiu.

Žmonės čia gyvena tarsi ne XXI amžiuje, gyvenvietėse niekur nematyti gražiai sutvarkytų gatvių, nors puikių sodybų nemažai, vietinių gyventojų vietas čia užėmė iš miesto atvykstantys vasarotojai, kurie išrengia puikius vasarnamius. Vietinių gyventojų butis skurdė, čia nėra mobiliojo telefono ryšio, interneto, nepaisant to, galinga propagandos mašina pasiekia net ir atokiausias Sibiro vietoves. Dauguma vietinių puikiai prisimena istoriją apie Talino centre stovėjusį paminklą sovietiniams kariams. Tačiau neabejotinai čia žmonės visiškai kitokie nei Maskvoje, jie plačiai besišypsantys, svetingai priimantys ir negailintys su svečiais pasidalinti savo valgiu. Bendraudamas su tokiais nuoširdžiais žmonėmis nesupranti, kaip sovietinis režimas pagamino tokių bausių „robotų“, kurie nieko negailėdami žudė, kankino, trėmė, kalno pavergtų tautų žmones. Kelionės metu vis bandžiau suprasti ideologijos galią.

Tremtinių kapinės buvo bene vietintelės išlikusios lietuviškumo salelės Sibiro platybėse. Mediniai

kryžiai su įrašais, paminklai, antkapiai bylojo apie kadaise gyvenusius mūsų tautiečius. Kapinių tvarkymas reikalavo sumanumo, kad elementariausiais darbo įrankiais būtų galima jas sutvarkyti. Kiek galėdami atstatydavome nuvirtusius kryžius, tvoreles, aptvarkydavome aplinką. Vietiniai žmonės nesiliaudavo stebėtis, kad mes čia atkeliavome iš tolimosios Lietuvos, pėsčiomis trankomės po Sibiro taigą ir tvarkome lietuvių kapus, anot jų, atliekame „šventą darbą“. Korbiko kapinaitės skyrėsi nuo visų kitų mūsų lankytų kapinių, jos buvo gana neblogai sutvarkytos, kryžiai tvarkingi, nudažyti, o kapinaičių centre stovi vietinio tremtinio ka-

dais išdrožta Šv. Mergelės Marijos skulptūra. Tai vienas nuostabiausių paminklų lietuvių tremtiniais Sibire.

Didžiausią išpūdį padarė kapinaitės, šalia kurių jau nebėra likę gyvenvietės. Anksčiau tokiose vietose virė gyvenimas, dabar civilizacijos nepaliestoje taigoje kalnelio šlaite rymo lietuvių tremtinių kryžiai. Tokiose vietose supranti laiko galią ir suvoki, jog laikas netrukus gali pasiglemžti ir šį paskutinį tremtinių pėdsaką.

Lankant ir tvarkant kapines nustebino tai, jog dauguma tremtinių palaikų išvežta į Lietuvą. Ant daugė-

Nukelta į 5 psl.



Misijos dalyvius visuomet lydėjo Lietuvos trispalvė ir gera nuotaika

**Jaunųjų konservatorių lyga internete: [www.jkl.lt](http://www.jkl.lt)**

### Redaktoiaus žodis

Vasara – atostogų metas... Žinoma, tik ne Jaunųjų Konservatorių lygai. Net keista kiek daug nuveikėme per šiuos tris vasaros ir vieną rudens mėnesį. Vien ko verti valčių ir dviračių žygiai, vasaros stovykla, o kur dar daugybė skyrių renginių. Tai rodo tik viena – jog Jaunųjų Konservatorių lyga atsigauna ir iš tikro einame keliu, kuris mums skirtas.

Šiame numeryje be pagrindinių naujienų, tokių kaip Neeilinė konferencija ar Vasaros stovykla, galite rasti ir naujienas iš skyrių, Lietuvos jaunimo organizacijų tarybos naujienas, straipsnį „Misija: Sibiras“, kurioje dalyvavo mūsų organizacijos narys Mindaugas Nefas. Taip pat pristatome naują – skyrelį „Ideologija“, kuriame galite paskaityti apie konservatizmą, geriausią ideologiją, kuria paremta visa JKL veikla.

Smagaus skaitymo!

„I dešinė“ redaktorius  
Andrius Vyšniauskas

## Jaunųjų konservatorių lygos dviračių žygis 2007

Rugpjūčio 10–12 dienomis pirmą kartą įvyko Jaunųjų konservatorių lygos dviračių žygis Vilniaus, Elektrėnų, Vievio bei Trakų apylinkėms.

Penktadienio vidurdienį nuo Seimo rūmų pajudėjo 8 dviratininkai, tarp kurių buvo ne tik JKL, bet ir vyresni TS nariai. Įveikus pavojingiausią žygio dalį – sostinės gatves, laukė pirmasis sustojimas Sudervėje, kur dalyviai aplankė garsiąją vietos bažnyčią. Toliau dviratininkai mynė pro Dūkšto ažuolyną iki ant vaizdingo Neries skardžio išsikūrusios kavinės „Pušynėlis“. Papietavę ir atgavę jėgas žygeiviai pro Vievį pajudėjo dienos kelionės tikslo link – stovyklavietės prie Elektrėnų marių, kur jau laukė TS ir JKL Elektrėnų skyriaus nariai.

Kitos dienos rytą žygis tęsėsi pro Semeliškės iki Trakų. Nors dienos maršrutas nebuvo ilgiausias, tačiau sunkiausias, nes kone visą laiką pūtė priešpriešinės vėjas, o kelias vedė įkalnin. Trakuose atvykstančių



Žygio dalyviai kelionės pradžioje

jų laukė ne tik pietūs, bet ir 3 nauji žygeiviai. Vakare, po laisvo laiko, dalyviai plaukiojo buriniu laivu, o vėliau prie Galvės ežero esančioje vaizdingoje vietoje, kur buvo įkurta stovykla, bendravo su JKL dviratininkus pasitikusiais Trakų skyriaus nariais. Kai kurie žygeiviai suspėjo

dviračiais aplankyti dar ir naktinius Trakus.

Paskutinę žygio dieną pro Lentvarį buvo pasiekta pradinė žygio vieta – Seimo rūmai. Per tris dienas dalyviai nukeliavo 140 kilometrų, susitiko su Elektrėnų ir Trakų skyrių atstovais.

## Joniškyje vyko Neeilinė JKL konferencija

Birželio 23 d. vyko Neeilinė Jaunųjų Konservatorių lygos (JKL) konferencija. Buvo svarstomi šie klausimai:

- 1) JKL Įstatų papildymas ir koregavimas;
- 2) JKL filialų pavyzdiniai nuostatai;
- 3) JKL Kreipimasis dėl Seimo nutarimo 2008 m. paskelbti Blaivybės metais;
- 4) diskusija dėl galimybės ateityje pirmininką rinkti dvejiems metams.

Džiugu, jog nepabūgę žvarbo oro delegatai iš daugumos JKL skyrių atvyko ir sudarė kvorumą. Konferencija prasidėjo Joniško Tėvynės Sąjungos skyriaus atstovų sveikinimu. Pirmiausia konferencija pakoregavo JKL įstatus: buvo panaikinta galimybė juridiniams asmenims tapti JKL nariais, išbraukti dviprasmiški punktai, nustatyta, jog vienas JKL narys gali priklausyti tik vienam JKL skyriui, atlikti kiti geram JKL darbu būtinai įstatų pataisymai.

Pagrindinis klausimas dėl kurio buvo šaukiama Neeilinė konferencija – JKL filialų pavyzdinių nuostatų patvirtinimas. Valdybos siūlyti pavyzdiniai nuostatai su nedidelėmis pataisomis buvo priimti vienbalsiai. Tai reiškia, kad JKL Skyriai galės tapti pilnaverčiais filialais, kaip to reikalauja Lietuvos Respublikos įstatymai. Tai suteiks skyriams daugiau teisių, galimybių ir be abejonės

juos sustiprins.

Lietuvos Respublikos Seimas 2008-uosius paskelbė Blaivybės metais ir priėmė Alkoholio kontrolės įstatymo pataisas. Prisidėdama prie šio puikaus gesto JKL konferencija priėmė kreipimąsi, kuriuo sveikina Seimą dėl parodyto ryžto mažinti alkoholizmo problemą Lietuvoje ir prašo visas suinteresuotas institucijas atkreipti ypatingą dėmesį į jaunimo girtavimą, sprendžiant moksleivių pomokyklinio užimtumo klausimus, užtikrinant saugumą prie mokyklų, diskotekų ir kitų vietų, kur renkasi jauni žmonės, imantis prevencijos mokyklose ir organizuojant atsakomybės už savo veiksmus ugdymą, taip pat griežtinant prekybininkų alkoholiniais gėrimais atsakomybę už svaigalų pardavimą nepilnamečiams, tėvų atsakomybę už savo atžalas, draudžiant prekiauti alkoholiniais gėrimais smulkiose parduotuvėse, suteikiant pardavinėjimo teisę tik specializuotoms alkoholinių gėrimų parduotuvėms.

Paskutinis konferencijos uždavinys buvo aptarti galimybę ateityje pirmininką rinkti dvejiems metams. Visi delegatai vienbalsiai sutarė, jog pirmininko kadencija yra per trumpa, nes per metus sunku tinkamai įsivažiuoti į darbą, parašyti bei įgyvendinti laimėtus projektus iki galo. Optimaliausia būtų 2 metų kadencija, bet būtina užtikrinti pirmininko atskaitomybę ir kontrolę.

## Jaunųjų Konservatorių lygos valčių žygis

Puikų šių metų birželio 29-osios penktadienio popietę JKL žygeiviai išsirošė į trijų dienų žygį Aukštaitijos Nacionalinio parko ežerais. Nuostabi vieta, ypač kelionei valtimis, nes

lumos, neaukšti tilteliai ir daugybė žalumos.

Toliau kelionė tęsėsi mažu Dringykščio ežerėliu ir didžiuliu Dringiu. Pirmosios dienos kelionė baigėsi ties



Valčių žygio dalyviai

beveik visi parko ežerai mažičiai upeliais susijungia į kelių šimtų kilometrų grandinę. Taip pat ežerai nusėti dešimtimis mažų ir didelių salų, o tai suteikia dar daugiau žavesio šiam nepakartojamam nuotykiui.

Pirmosios valčių žygio dienos kryptis: Palūšė – stovyklavietė šalia Vaišniūnų. Iš Palūšės valtinės pajudėjo 9 valtytės. Pirmasis tikslas buvo surasti nedidelį upelį ties Meironimis, kuriuo prieš srovę dalyviai nusigautų į Dringykščio ežerą, o iš pastarojo į Dringį. Kai valtytės įplaukė į siaurą ir seklų upelį, visi pasijuto tiesiog apkerėti nuostabios gamtos. Nuvirtę medžiai, sunkiai praplaukiamos sek-

Vaišniūnais. Nors kelias buvo gana ilgas, bet vakaro linksmybėms jėgų netrūko. Juo labiau, kad atvyko Kauno miesto meras Andrius Kupčinskas (jis yra ir JKL narys, bei buvęs pirmininkas). Jauniausias Lietuvoje meras papasakojo apie save, esamus ir būsimus Kauno miesto savivaldybės darbus. Kadangi Andrius Kupčinskas buvo vienas iš JKL įkūrėjų, vėliau dvi kadencijas pirmininku, todėl papasakojo apie Jaunųjų Konservatorių lygos pradžią, kaip veikla vykdavo tada.

Antroji žygio diena prasidėjo tik-

Nukelta į 5 psl.

## Jaunieji politikai aiškinosi, ar Rusija kelia grėsmę

Ar Rusija kelia grėsmę Lietuvai? Tokį klausimą birželio 15 d. Seime surengtame Politinio Jaunimo forume kėlė Jaunųjų Konservatorių lyga. Šis klausimas užduotas ne tik didžiausios su politika susijusioms jaunimo organizacijoms (Jaunųjų Konservatorių lyga, Lietuvos Liberalus jaunimas, Jaunimo organizacija „Darbas“, Lietuvos jaunųjų socialliberalų sąjunga), bet ir Europos Parlamento nariui prof. Vytautui Landsbergiui. Jis Rusijos demokratiją prilygino Stalino demokratijai, tačiau pažymėjo nesąs rusofobas.

Dalis jaunųjų politikų sakė nesąs nusiteikę priešiskai Rusijos atžvilgiu, tačiau pastebėjo, kad didžioji kaimynė neigiamai vertina Lietuvą ir kitas pokomunistines valstybes, kišasi į šių šalių reikalus. Jaunimas priminė įvykius Gruzijoje, Estijoje, Ukrainoje, kai čia buvo matyti Rusijos ranka.

Buvo klausiančių, ar Jungtinių Amerikos Valstijų imperialistinė politika skiriasi nuo Rusijos vykdomos imperialistinės politikos. Kai kurie forumo dalyviai pastebėjo, kad Lietuva prieš Rusijos karinę galią – lyg pelė su kardu. Kartu jaunimas kalbėjo apie Europos energetinę priklausomybę nuo Rusijos ir šalyje vykstančius nedemokratinus procesus.

Tiesmukiškiausi buvo jaunieji konservatoriai, tikinę, kad grėsmė iš Kremliaus egzistuoja. Jie Rusijos grėsmę išvelgia jau nuo XIII a. Konservatoriai demokratiją Rusijoje linkę rašyti kabusėse, mat šalis, pasak jų, tampa panaši į Šiaurės Korėją ir Baltarusiją.

„Autoritarinės jėgos naudojimas Rusijoje akivaizdus“, – sakė Jaunųjų Konservatorių lygos pirmininkė Vesta Ratkevičiūtė. Pasak jos, šalis nesusitaikiusi su teritorijų praradimu, neigia Baltijos šalių okupaciją – esą šalys į Sovietų Sąjungą ištraukė savo noru. Tai esą skiepijama ir Rusijos gyventojams, kovai su spalvotomis revoliucijomis skiriami pinigai. V. Ratkevičiūtė tikino, kad Kremliaus siekis susigrąžinti Baltijos valstybes didėja, ir ragino kovoti su Rusijos režimu.

### V. Landsbergis: Rusijos demokratija – Stalino demokratija

Jaunųjų politikų klausė V. Landsbergis teigė, kad reikia skirti Rusiją nuo Rusijos valdžios arba nuo ideologų, formuojančių valdžios nuostatas. „Valdžia neamžina, o dėl Rusijos reikia tikėtis, kad ji kada nors bus demokratiškesnė ir europietiškesnė, nors dabar eina priešinga kryptimi“, – sakė europarlamentaras.

Anot jo, tasėjimas priešinga kryptimi yra grėsmingas, nemalonus, apsunkinantis gyvenimą daug kam. Jis gali būti pavojingas ir pačiai Rusijai. V. Landsbergis sakė, kad ne prezidentas Vladimiras Putinas, o ideologai galvoja kaip pavadinti šalyje vykstančius procesus. pavyzdžiui, „valdoma demokratija“, „suvereni demokratija“. Tie patys ideologai, pasak V. Landsbergio, kaltina Europą kolonializmu, savų vertybių primetimu, tačiau, anot V. Landsbergio, vakariečiai nedrįsta pasakyti, kad Rusijos demokratija –

Stalino demokratija.

Europos parlamento narys teigė, kad Rusijos geopolitika – eksansijos didinimas, siekis supjudyti Lietuvą su Lenkija. Svarbiausias šalies uždavinys – kiršinti kiek galima. V. Landsbergis kalbėjo ir apie Rusijos – trečiosios imperijos – idėją, kuri įgyvendinama darant įtaką per energetiką.

„Lietuviai jau gana smarkiai palaužti. Estai čia kieti, tad tapo didžiausiais priešais“, – sakė politikas, pastebintis, kad Rusija darosi ideologiškai vis labiau nacionalistinė, kur ne rusai – blogesni arba priešai. Pagal šią politiką, aplinkinės valstybės laikomos Rusijos pakraščiais, tauta eina į jėgos ir diktatūros garbinimą, silpnėsiųjų niekinimą.

„Nereiškia, kad Rusija yra amžinas priešas – nors istoriškai taip buvo – Rusija ir carinė Rusija visada veržėsi į Baltijos jūrą“, – kalbėjo V. Landsbergis, patikinęs nesąs rusofobas. Pasak jo, pagrindinė galimybė išlikti mažai tautai – vidinė stiprybė. Kartu jis pastebė, kad lietuvių tauta nėra pakankamai atspari sveiktinai įtakai, o Rusija kryptingai didina savo įtaką informacinėje erdvėje. „Kova dėl informacinės erdvės vyksta Rusijos naudai jai labai daug investuojant“, – sakė profesorius.

Jis prisiminė, kad Rusija iki šiol neigia Katynės žudynes, Baltijos šalių okupaciją. „Šimtą kartų kartok melą, ir tai taps tiesa“, – apie Rusijos metodus kalbėjo V. Landsbergis.

Parengta pagal portalo DELFI.lt informaciją

## Tarptautinė raštingumo diena Marijampolėje

Rugsėjo 8 diena yra Tarptautinė raštingumo diena. Šia proga Marijampolės Jaunųjų konservatorių lygos skyriaus nariai kvietė Marijampolės savivaldybės tarybos narius dalyvauti „Raštingiausio savivaldybės tarybos nario“ konkurse.

Konkurso dalyviai džiaugėsi, kad Marijampolės jaunimas yra aktyvus ir džiugina tokiais akcijomis. Tarybos nariai teigė, kad tai yra puiki proga prisiminti pagrindines lietuvių kalbos rašymo taisykles bei pasitikrinti savo žinias. Pasak vieno

tarybos nario, jis diktantą rašė maždaug prieš 30 metų, todėl su nekantrumu laukė rezultatų.

Raštingiausiu Marijampolės savivaldybės tarybos nariu tapo Kostas Kynas, kuris nepadarė nė vienos klaidos. Jam atiteko prizas – iliustruota knyga „UNESCO paveldas“.

Tarybos nariams buvo pažadėta, jog ši akcija bus organizuojama ir kitais metais, o mūsų skyrius tikisi, kad kitais metais dalyvaus dar daugiau savivaldybės tarybos narių.

Tadas Kučinskas

## Kėdainių skyriaus įsteigimas

Kėdainiai – gražus ir turtingas Lietuvos kraštas. Pastaruoju metu jis tapo Lietuvos politikos batalijų centru ir įgavo nelabai malonių epithetų, tačiau situacija keičiasi. Prie to labai stipriai prisideda Tėvynės sąjunga. Jaunųjų Konservatorių lyga norėdama, jog Kėdainiai būtų stiprus ir gražus miestas, nusprendė įkurti savo filialą šioje savivaldybėje.

Skyriaus steigimas įvyko Tėvynės sąjungos sąskrydyje. Steigiama jame susirinkime dalyvavo 6 būsimi Kėdainių skyriaus narės, JKL val-

dyba ir kiti nariai, TS pirmininkas Andrius Kubilius, Seimo nariai Donatas Jankauskas, Rasa Juknevičienė, Kėdainių vicemeras Rimgaudas Rimošaitis, kiti svečiai. Jų palaikymo žodžiai ir palinkėjimai naujam skyriui buvo labai stiprus paskatinimas dirbti ir stiprėti.

Kėdainių skyriaus pirmininke tapo Monika Motiejūnaitė, į tarybą išrinktos Monika Rimošaitė ir Eglė Skujytė. Jų garbei po skyriaus steigimo visi dalyviai buvo vaišunami tortu ir keptu paršeliu.

## Šauniasis šio numerio skyrius

Jaunųjų Konservatorių lygai ši vasara buvo kaip niekada užimta. Vyko net du žygiai, vasaros stovykla, kurią organizavo Klaipėdos skyrius. Jie taip pat pradėjo akciją „Nenugriauk manęs“, o tai, be abejonės, rodo šį skyrių esant šauniasiu. Kalbiname vasarą laikinai Klaipėdos skyriaus pirmininko pareigas ėjusį Michailą Denisenko.

Ką jūsų skyrius veikė per vasarą?

Birželį prie mūsų prisijungė trys naujos narės. Per neeilinę JKL konferenciją buvo patvirtintas mūsų skyriaus parengtas kreipimasis į LR Seimą ir kitas institucijas „dėl Seimo nutarimo 2008 m. paskelbti Blaivybės metais“. Taip pat dalyvavome „Apskritoj stalo“ mokymuose apie personalo vadybą.

Liepos 6 dieną Klaipėdos piliavietėje įvyko mūsų skyriaus organizuotas Mindaugo karūnavimo dienos minėjimas. Jam buvo parašytas projektas į Klaipėdos miesto savivaldybės skelbtą konkursą. Mes laimėjome. Renginyje pasirodė Ieva Astromskaitė, Viktorija iš „Lighthouses“, grupės „Astronomija“ ir „Flaer“. Renginio metu žinomas Klaipėdos istorikas Dainius Elertas pristatė vaizdinę medžiagą apie senąją Klaipėdą ir atkreipė susirinkusiųjų dėmesį į iškilusius pavojus Klaipėdos senamiesčiui.

Liepos 20 d. dalyvavome Smiltynėje vykusioje savivaldybės tarybos narės J. Chromanskytės organizuotoje diskusijoje „ES prieš ir po 50 metų“.

Rugpjūčio 3–5 d. Karklėje vyko mūsų Skyriaus organizuota Jaunųjų Konservatorių lygos vasaros stovykla. Rugpjūčio 31 d. pirmuosius žingsnius žengė akcija „Nenugriauk manęs“. Rugsėjo 7 d. Klaipėdos skyriaus nariai vykdė talką Bandužių kapinyne ir Žardės piliakalnyje. Rugsėjo 8 d. viešbutyje „Vecekrug“ įvyko mūsų skyriaus organizuota diskusija „Politinių partijų ir giminingų jaunimo organizacijų santykiai“.

Birželį, liepą, rugpjūtį ir rugsėjį įvyko po vieną visuotinių narių susirinkimą.

Kuo jūsų veikla prisidėjo siekiant JKL tikslų?

Kalbant apie tai, pirmiausia išskirčiau JKL įvaizdžio stiprinimą visuomenėje ir tarp kitų organizacijų, nes neoficialiai Klaipėdoje esame laikomi aktyviausiu organizacijos skyriumi. Kitas dalykas tai, jog siekėme stiprinti skyrių iš vidaus. Kalbu apie tokius paprastus dalykus kaip narių motyvavimas, draugiškos atmosferos viduje kūrimas, susiklausymas, mokymas dirbti komandoje. Tai suteikia galimybę naujiems nariams pavesti ir daugiau atsakomybės reikalaujančias pareigas.

Nukelta į 4psl.

## Kauno miesto NVO diena

Rugsėjo 29 d. Kauno muzikinio teatro sodelyje vyko nevyriausybinų organizacijų mugė, kurioje savo papilinę paruošė ir visuomenei veiklą pristatė Jaunųjų konservatorių lygos Kauno skyrius.

JKL veikla domėjosi įvairaus amžiaus žmonės: jaunimas, kurį kvietėme prisijungti prie organizacijos, vyresnio amžiaus žmonės, kurie teigė visuomet palaikantys konservatorius bei žadėjo JKL lankstinukus perduoti vaikams ir anūkam. Organizaciją taip pat palankiai įvertino mugėje dirbė savanoriai. Pastarieji pažadėjo ateiti į JKL KS susirinkimus. Nepasididžiavo ir su mumis savo patirtimi pasidalino gerbiamas Seimo narys Arimantas Dumčius.

Vaikų ir jaunimo laisvalaikio užimtumo centrų pašonėje taip pat spėjome pabendrauti ir su kitomis jaunimo organizacijomis, apsikeitėme kontaktais, pasidalinome artėjančių renginių informacija.

Jūratė

## JKL Klaipėdos skyriaus savaitgalis

Antrąjį šių metų rugsėjo šeštadienį viešbutyje „Vecekrug“ įvyko Klaipėdos skyriaus organizuota diskusija „Politinių partijų ir giminingų jaunimo organizacijų santykiai“.

Į ją, deja, neatvyko visos kviečiamos organizacijos, tačiau diskusija nestokojo emocijų ir geros nuotaikos. Dalyvavo JKL Klaipėdos skyriaus nariai: M. Denisenko, A. Genčiūtė, K. Armalis ir D. Sobutaitė, Klaipėdos liberalaus jaunimo organizacijos, Klaipėdos jaunimo organizacijų asociacijos „Apskritasis stalas“, Lietuvos krikščionių demokratų Jaunimo sekcijos ir Lietuvos Respublikos Liberalų Sąjūdžio atstovai.

Nutarta dažniau rengti įvairius organizacijų ir partijų atstovų susitikimus, inicijuoti bendrus parėkimus.

Michailas Denisenko

## Klaipėdos JKL skyrius pradėjo akciją „Nenugriauk manęs“

Paskutinę vasaros dieną pirmuosius žingsnius žengė JKL Klaipėdos skyriaus akcija „Nenugriauk manęs“.

Buvo tvarkomas Žardės piliakalnis. Jis yra netoli Klaipėdos. Šalia piliakalnio yra Žardės kaimas. Piliakalnis dažnai lankomas miestelėnų. Žardės piliakalnio gyvenvietė buvo unikali, nes Lietuvoje praktiškai nėra iširta nė viena geležies amžiaus neįtvirtinta gyvenvietė. Piliakalnis yra 50 metrų atstumu nuo Smiltelės upės, netaisyklingos keturkampio formos (220 x 150 m). Rytinis ir šiaurinis šlaitai statūs, o vakarinis nuolaidus. Kalvos terasoje – buvusi piliakalnio gyvenvietė. Tvarkymo metu surinkti 3 maišai šiukšlių ir nupjauta daugybė žolės piliakalnio pagrindinėje teritorijoje, kur yra senosios kapinaitės.

Lygiai po savaitės, penktadienį,

Klaipėdos skyriaus nariai tęsė talką Žardės piliakalnyje ir pradėjo tvarkyti Bandužių kapinyną. Šis kapinynas – tai kalvelė Mogiliovo gatvės ir Jūrininkų prospekto sankryžoje. Didžioji dalis kapinyno buvo suardyta statant namus ir tiesiant gatves. Tada vilnietis archeologas Jonas Stankevičius ištyrė didžiąją jo dalį. Nustatyta, kad žmonės šiame kapinyne buvo laidojami nuo I iki XIII mūsų eros amžių. Neseniai paaiškėjo, kad dalis senojo kapinyno liko neištirta. Alyvomis apaugusi kalvelės dalis yra buvusio Bandužių kaimo kapinaitės. Rekonstruotus Bandužių kapinyno radinius kiekvienas besidomintis gali pamatyti Mažosios Lietuvos istorijos muziejuje. Talkos metu surinkta 10 maišų šiukšlių Bandužių kapinyne ir toliau pjaunama žolė Žardės piliakalnio prieigose.

Michailas Denisenko

## Kauno filialo įsteigimas

Šeštadienį, spalio 6 d., vyko Kauno skyriaus visuotinis susirinkimas, kuriame skyrius buvo perorganizuotas į filialą.

Pirmininke perrinkta A. Šimulytė, patvirtinta Kauno filialo Taryba: Jonas Ignatavičius – vicepirmininkas ryšiams su Tėvynės sąjunga,

Darius Karaša – vicepirmininkas projektų vadybai ir finansų paieškai, Arnoldas Piktžirnis – vicepirmininkas išorinei veiklai, ryšiams su kitomis organizacijomis, Leila Mustafajeva – atstovė vidinei skyriaus veiklai, Sandra Platužaitė – sekretorė, Monika Baležentytė – metraštininkė, Julius Kaknevičius – renginių

koordinatorių, Kristina Bilinskaitė – skyriaus laikraščio redaktorė.

Susirinkime taip pat pritarta nario mokesčio padidinimui iki 4 Lt už mėnesį. Taip pat dauguma nubalsavo už tvarkos sugriežtinimą dėl vengimo mokėti šį mokesį. Dabar

nario, nesumokėjusio už pusę metų, narystė JKL bus stabdoma. Tikimasi, jog šios priemonės padės atsakingiau žiūrėti į priklausymą organizacijai.

Steigiamajame susirinkime dalyvavo Andrius Kupčinskas. Jis aptarė Kauno miesto aktualijas bei savivaldybės atliktus darbus, planus. Sulaukėme svečių iš Lietuvos Krikščionių demokratų Kauno sk. jaunimo sekcijos. Atvyko dabartinė pirmininkė Ina Kunevičiūtė bei buvusi pirmininkė Erika Grudzinskaitė.

Kristina Bilinskaitė

## JKL KS susitikimas su G. Žukausku

JKL Kauno skyrius rugsėjo 25-tą dieną surengė diskusiją su Kauno miesto savivaldybės tarybos nariu bei Panemunės bendruomenės direktoriumi Gediminu Žukausku. Pastarasis pristatė bendruomenių kūrimo ir plėtojimo dėsnius Kaune, išsamiai pristatė savo kuruojamos bendruomenės aktualijas ir problemas. Buvo aptarti esminiai klausimai reikalingi produktyviam bendruomenės egzistavimui ir jos įtakai miesto savivaldoje plėtojimui. Aptarti bendruomeninio mąstymo trūkumai ir sąsajos su okupacijos metais suformavusiu krašto mentalitetu. Neapleista ir finansavimo problemų analizė bei problema tapusio miesto bendruomenių nuvertinimo kaimo bendruomenių atžvilgiu. Buvo nutarta plėtoti JKL bei Kauno bendruomenių bendradarbiavimą.

Kristina Bilinskaitė



Naujoji Kauno filialo valdžia

## JKL KS dalyvavo „Aktyviam toose“

Spalio 3 d. Kauno Liberalus jaunimas sukviėtė į „JAM PUB“ įvairias Kauno miesto NVO. Renginyje dalyvavo tautinė lietuvių studentų korporacija „Neo Lithuania“, Ateitininkų federacija, Akademiniškas politologų klubas, Lietuvos skautija, Actio Catholica Patria ir JKL Kauno skyriaus nariai.

Kiekviena organizacija turėjo pasiruošusi po prisistatymą. Ateitininkų federacija dainavo, Actio Catholica Patria atskleidė „brei-

ko“ sugebėjimus, skautai išmokė linksmo žaidimo, „Neo Lithuania“ suvaidino ištrauką iš savo gyvenimo, politologai linksmai nupiešė „vaizdžialį“ apie V. Uspaskich, Jaunieji konservatoriai suvaidino per vasaros stovyklą debiutavusį spektaklį, kuriame su humoru pažvelgė į Krepšinio arenos statybas. Renginyje dalyvavęs Kauno miesto meras A. Kupčinskas su šypsena stebėjo savo „antrininką“ Kupčę Kupčinską.

**Kristina Bilinskaitė**



Kauno skyriaus nariai prisistatė „Aktyviam toose“

## Prisimenant Darių ir Girėną...

Vėlyvą liepos 16-osios vakarą, kaip ir kasmet, anykštėnai prie Puntuko paminėjo 74-ąsias „Lituanicos“ skrydžio per Atlantą bei lakūnų Stepono Dariaus ir Stasio Girėno žūties metines.

Šventėje dalyvavo Jaunųjų konservatorių lygos Anykščių skyriaus nariai. Minėjime apsilankė ir Tėvynės Sąjungos pirmininkas Andrius Kubilius, seimo nariai Edmundas Pupinis ir Donatas Jankauskas bei kiti bendražygiai. „Paminklu lakūnams tapęs Puntukas mums turi būti ne tragiškos lemties simbolis, o didelės minties, aukšto žvilgsnio ir stiprios dvasios ženklas, rodantis tai, ko ir šiandien Lietuvai labiausiai

reikia“, – sakė Seimo pirmininko pavaduotojas Andrius Kubilius.

Šventinį vakarą vedė aktorius Petras Venslovas, dainavo solistė Giedrė Juknevičiūtė, grojo birbynininkas Valdas Andriuskevičius, pianistė Beata Vingraitė, Anykščių kultūros centro folklorinis ansamblis „Valaukis“, vyrų ansamblis. Į aktorius Petro Venslovo ir Kauno muzikinio teatro atlikėjų parengtą meninę nakties programą įsiterpė ir trys patrankos salvės už lakūnų žygdarbį. Virš Puntuko ir susirinkusios minios vietoj „Lituanicos“ vidurnaktį ratus suko Lietuvos karių oro pajėgų sraigtasparnis.

**Gintarė Nefaitė**

## Jaunųjų Konservatorių akcija „Žemėj Lietuvos – VIENYBĖ tezydi“

Nors penktadienio, gandrų išskridimo, rytas nieko gero nežadėjo, tačiau nepabūgę gamtos išdaigų grupelė jaunųjų konservatorių leidosi į dviračių žygį po Biržų regioninį parką.

Žygio dalyviai aplankė kompozitorių Budriūnų giminės muziejų, esantį Pabiržėje. Ekskursiją vadovė ponė Bronė Dilienė papasakojo apie pastatę, kuriame dabar įsikūręs muziejus, gyvenusius kompozitorius, apie muzikų tėvą – kriaučių, leido pasiklausti nuostabių melodijų. Vizito pabaigoje Jaunųjų konservatorių lygos Biržų skyriaus pirmininkė Laura Ruplėnaitė pasirašė svečių knygoje, padėkojo už turiniginį praleistą laiką.

Prisimindami 1939 m. pasirašytą Molotovo – Ribentropo paktą, kuris leido Sovietų Sąjungai okupuoti Lietuvą, Latviją ir Estiją, jaunieji konservatoriai aplankė paminklą, skirtą žuvusiems už Lietuvos laisvę Gerkiškėse (prie Pabiržės) ir paminklą pirmajam lietuviško žemėlapio autoriui, kovotojui dėl lietuviškos spaudos laisvės – Antanui

Macijauskui (1874–1950).

Vakare šalia unikalaus krašto vaizdžio Kirkilų ežerėliuose, prie laužo, dviračių žygio dalyviais dalinantis dienos išpuodžiais, juos aplankė Tėvynės Sąjungos (TS) Biržų skyriaus pirmininkė ponė Ramunė Čigienė. Buvo kalbėta apie tolimesnį TS ir JKL Biržų skyrių bendradarbiavimą, tokių akcijų svarbą.

**Laura Ruplėnaitė**



Žygio metu

## Vilniaus skyriaus mokymai „Komandinis darbas“

Birželio 15–17 d. Seredžiuje (Jurbarco raj.) vyko JKL Vilniaus skyriaus organizuoti mokymai „Komandinis darbas“. Mokymuose dalyvavo Vilniaus, Anykščių, Ukmergės ir Raseinių jaunieji konservatoriai. Mokymus vedė Viešojo administravimo instituto direktorius dr. Ričardas Malkevičius.

Mokymai prasidėjo pakėlus Jaunųjų konservatorių lygos vėliavą. Pirmasis vakaras buvo skirtas atsipalaidavimui po studentų sesijų ir moksleivių egzaminų maratono. Ypač to reikėjo trims mokymų dalyviams: Raminta Keršytė apsigynė bakaluro diplomą, o Rūta Urbonavičiūtė ir Marius Dagys tapo magistras. Jiems buvo įteiktos atminimo dovanėlės, kuriose jie galėjo nusipiešti savo gyvenimo kelią.

Šeštadienio rytą jaunieji konservatoriai dalyvavo paminklo skirto Seredžiaus apylinkių partizanams atminti šventėje. Išklmės prasidėjo šv. Mišiomis miestelio bažnyčioje, po jų žmonių eisena miestelio gatvėmis patraukė link partizanų palaidojimo vietos. Paminklą pašventino Seredžiaus parapijos klebonas kun. Virginijus Lenkaitis. Žuvusių už Lietuvos laisvę atminimą šūvių salvėmis pagerbė Lietuvos Didžiojo Kunigaikščio Kęstučio motorizuo-

tosios pėstininkų brigados kariai. Sveikinimo žodį tarė Seredžiaus seniūnas Juozas Pikoraitis, laisvės kovų dalyviai dalinosi savo išgyvenimais, mintimis, eilėraščiais. Partizanų dainas dainavo Jurbarco politinių kalinių ir tremtinių choras „Versmė“.

Pagerbus žmones kritusius ginant Lietuvos laisvę, prasidėjo jaunųjų konservatorių mokymai. Buvo aiškinamasi kas yra komanda, kuo skiriasi grupė nuo komandos, kokios būna komandos, kas joms vadovauja ir pan. Nors lektorius labai aiškiai ir plačiai viską dėstė, tačiau mokymų dalyviams kilo nemažai įvairių klausimų. Vėliau buvo statomas komandinis „namas“, kuris padėjo praktiškai pritaikyti įgytas žinias, analizuoti savo ir kitų komandos narių veiksmus.

Antroje mokymų dalyje analizavome savo skyriaus veiklos problemas. Kiekvienas mokymų dalyvis kėlė tas problemas, kurias jis mato skyriuje. Išryškintas problema buvo analizuojama, kaip būtų galima jas likviduoti, kaip veiklą padaryti patrauklesne visuomenei ir pan. Diskusijos užsitęsė iki vėlyvo vakaro. Už labai vertingus pamokymus ir suteiktas žinias dėkojame šių mokymų lektoriui dr. R. Malkevičiui.

**Mindaugas Nefas**

Atkelta iš 3 psl.

**Ką planuojate veikti ateityje?**

Ateityje toliau tęsime akciją „Nenugriauk manęs“. Yra planų tai daryti kartu su Gargždų skyriumi ir kitomis organizacijomis. Siekiame išsaugoti kultūros paveldo vertybes, paskatinti jų priežiūrą, pagaliau pakeisti požiūrį į jas. Galvoju, kad tai galėtų tapti savotišku sąjūdžiu ir apimti visą visuomenę.

Kitas stambus kitų metų projektas – „Misija: Mažoji Lietuva“. Iš esmės jis papildys akciją „Nenugriauk manęs“, tačiau „išlįs“ už Lietuvos ribų ir palies Karaliaučiaus sritį. Galima sakyti šis projektas analogiškas „Misija: Sibiras“. Daugiau informacijos galite rasti mūsų tinklapyje <http://jkl.visiems.lt>

**Ką patartumėte kitiems JKL skyriams?**

Patarimas visiems skyriams yra labai paprastas: keli organizuoti nariai gali daugiau nei dvidešimt tingių ir nesutariančių narių, o viskas prasideda nuo noro, todėl nesiteisinkite vien pinigų ir narių stoka.



Šio numerio šauniausieji – Klaipėdos skyrius

## Nuomonė

### Kodėl krikščionybė stumiamą iš mūsų gyvenimo?

„Krikščionybė stumiamą iš viešosios erdvės“, – taip neseniai pareiškė vienas Anglijos arkivyskupas. Jis teigė, kad šiuo metu bandoma taip sutvarkyti visuomenės gyvenimą, kad jame nebeliktų vietos krikščionybei. Tuo tarpu krikščionys, vykdydami Kristaus mokymą, turi liudyti savo tikėjimą visuomenei ir tokiu būdu dalyvauti moralinio visuomenės gyvenimo formavime.

Krikščionybė mums svarbi tuo, kad ji apibrėžia ribas, kur tu gali veikti, o kur ne. Individualiai kiekvienam ir bendrai visai visuomenei. Nukrypimai nuo jos skatina atsakomybės stoką visuomenėje, tarp tėvų prieš vaikus juos auklėjant, tarp vaikų prieš tėvus, tarp politikų prieš rinkėjus už savo veiksmus, tarp rinkėjų, kurie renka valdžią ir kurie prisideda prie valdžios formavimo, kurio rezultatas – jų pačių gerovė. Pagaliau, daugiausiai atgarsių sulaukianti

problema dėl valstybės tarnautojų, kurie pažeidžia įstatymus. Sunku net paaiškinti kaip gali aplinkosaugininkas neteisėtai sumedžiojęs gyvūną dar saugoti gamtą. Moralė neveikia, sąžinė tyli.

Problemų pas mus gausu. Mokiųjų rodoma nepagarba savo mokytojams, tyčiojimas iš jų. Pro pirštus žiūrima į jaunimo alkoholizmo ir narkomanijos problemas. Irstančios šeimos, jaunų merginų prostitucija. Erotikos, smurto persmelkti komerciniai televizijos kanalai. Kai kada net neaišku kuo skiriasi raidės „S“ ir „N14“, jei rodo vos ne to pačio turinio filmus.

Dar daugiau – homoseksualumo pripažinimas socialine ir moraline norma, kas tampa mada ir populiariu, o Olandijoje, Ispanijoje net juridškai įteisinta tiesa. Didžiojoje Britanijoje net svarstomas įstatymas, kuris sukurtų galimybę homoseksualių asmenų porai kreiptis į teismą dėl diskriminacijos, tarkim, jei kunigas atsisakytų juos sutuokti. Į tokią

pačią padėtį galėtų pakliūti, pavyzdžiui, krikščioniški žurnalai, kurie atsisakytų išspausdinti homoseksualaus turinio skelbimą. Ar tai dar normalu?

Peršasi mintis, kad po Nepriklausomybės atgavimo įstojome ne tik į ES, bet ir į totalaus iškrypimo ir laukinio kapitalizmo erą, kuri anksčiau ar vėliau sužlugdys tai, dėl ko stengėsi 1831, 1861 metų sukilėliai, 1918 metų Valsybės kūrėjai, pokario partizanai, kurie tikėjo Tėvyne ir pasikliovė Dievu.

Ar visa tai dar galima vadinti „dialogu“ tarp krikščionių, kitų religijų išpažinėjų, ateistų. Gal tai jau nebe dialogas, bet religijos kaip vieno iš pamatinių kultūros elementų neigimas. Turėtume išsaugoti krikščioniškas vertybes, jei norime sukurti tikrai šviesią ir darnią ateitį sau ir savo vaikams. Nepamirškime, kad ne viskas yra nuperkama.

**Michailas Denisenko**

## JKL Biržų skyriaus konkursas „Aš – žiniukas“

Baigėsi Jaunųjų Konservatorių lygos Biržų skyriaus organizuotas konkursas Biržų moksleiviams „Aš – žiniukas“.

Šio konkurso metu buvo gauti trisdešimt du darbai iš įvairių Biržų rajono mokyklų moksleivių: Biržų „Saulės“ gimnazija (24 dalyviai), Biržų „Kaštonų“ pagrindinė mokykla (4 dalyviai), Biržų „Atžalyno“ vidurinė mokykla (2

dalyviai), Biržų „Aušros“ vidurinė mokykla (1 dalyvis), Pabiržės vidurinė mokykla (1 dalyvis). Tarp jų aktyviausi buvo Biržų „Saulės“ gimnazijos abiturientai. Jų konkurse dalyvavo net trylika.

Sulaukėme ištis gerų darbų, todėl išrinkti nugalėtojus buvo labai sunku. Sveikiname geriausius:

1. Dorą Abazoritę (46 taškai), Biržų „Saulės“ gimnazija, 4

ra klasė.

2. Ingridą Žagrakalytę (38 taškai), Biržų „Saulės“ gimnazija, 4 ha klasė.

3. Eleną Muraškaitę (22 taškai), Biržų „Kaštonų“ pagrindinė mokykla, 7 b klasė.

Dėkojame rėmėjams: Biržų krašto laikraščiai „Šiaurės rytai“ bei Biržų „Sėlos“ muziejui.

**Laura Ruplėnaitė**

## Diena su profesoriumi V. Landsbergiu



Jaunieji konservatoriai susitikime su profesoriumi Vytautu Landsbergiu

Rugpjūčio 6-ąją JKL pirmininkė Vesta, vicepirmininkas Ramūnas, sekretorė Daiva, Kauno skyriaus pirmininkė Aušra ir vicepirmininkas Darius buvo maloniai pakviesti į Vytauto Landsbergio sodybą, kurioje profesorius kasmet vasaroja su anūkais.

Vėsioje terasoje laikas pralėkė tiesiog nejučia, tačiau spėjome aptarti pačias įvairiausias temas. Kalbėjome apie šių dienų ir Lietuvos išbandymų laikotarpio jaunimą, apie nepelnytai greitai pamirštamus įvykius ir žmones, apie visuomenės krizę ir mūsų vaidmenį – kiekvieno asmeninę atsakomybę už tai, kuo galime būti naudingi savo tautai ir valstybei. Filosofinės profesoriaus mintys, pastebėjimai ir – kaip visuomet – šmaikštūs palyginimai privertė susimąstyti, nes diskusijos tarp JKL narių ilgai ne-

tilo net po viešnagės.

Dieną pradėję įdomiomis diskusijomis, vakarop nutarėme pratęsti pašnekėsius prie vakarienės stalo ir dainuodami senas geras lietuviškas dainas. Profesorius ir vėl maloniai nustebino sudalyvaudamas šiame gitaros vakare su visu būriu savo anūku. Kartu su Palangos miesto tarybos nariais bei svečiais iš Klaipėdos sudainavome ne vieną lietuvių liaudies dainą, kalbėjome apie JKL Palangos skyriaus įkūrimą ir tiesiog mėgavomės šiltu vakaru gerose kompanijoje.

Po visų patirtų išpūdžių tikimės, kad profesorius Vytautas Landsbergis dar ne kartą dalinsis savo didžiule patirtimi, o neišblėstančia energija įkvėps kuo daugiau jaunimo svarbiems ir neatidėliotiniams darbams.

## „Misija Sibiras“ – pilietiškumo ugdymas ir istorijos pažinimas

Atkelta iš 1 psl.

lio kryžių buvo įrėžti užrašai „Išvažiavo į Lietuvą“. Matydamas tai vis prisimindavau savo tėčio pasakojimus, kaip jis į Lietuvą parsivežė savo senelį, mano prosenelį. Manau, daugelis tremtinių visą gyvenimą vylėsi bent jau amžino poilsio atgulti gimtojoje žemėje. Gaila, tačiau ne visi tremtinių artimieji išsivežė savo artimųjų palaikus deramai pasiclgę su kapais, kai kurie kyžius, antkapius sumetė tiesiog į kapinių patvoves.

Bekeliaudami po Sibiro taigą turėjome pasikliauti savo sveikata, o labiausiai – kojomis, kadangi su manta ant pečių pėsčiomis žygiuodavome 10–20 km per kalnus, miškus, pievas, kuriose žolės siekdavo iki 2 m. Žygiuose tekdavo saugotis meškų. Man, pripratusiam prie Lietuvos miškų, neįtikėtinas atrodė faktas, jog prieš mus gali išdygti meška, o pasak vietinių, tai visai tikėtina. Nors keliavome po laukinę gamtą, gyvūnų sutikti beveik neteko, išskyrus mažus burundukus, kurie vikriai šokinėjo šakomis.

Neatskiriama „Misija Sibiras“ dalis buvo bendravimas su vietiniais. Miesteliuose sutikdavome įvairiausių tautybių žmonių, kurie, nors ir stipriai surusėję, pabrėždavo savo tautybę. Sibiro gyvenvietėse sutikome ne tik lietuvių, bet ir latvių, estų, rusų, lenkų net ir graikų, jie beveik visi čia apgyvendinti ne savo noru, o buvo ištremti iš savo valstybių. Besikalbėdami su vietiniais nemažai sužinodavome apie tremtinių, tarp jų ir lietuvių, gyvenimą, daugelis

pabrėždavo, jog lietuviai buvo labai darbštūs ir praktiški žmonės. Sutikti lietuviai pasakojo savo šeimos gyvenimo istorijas, kaip jie čia pateko, kaip gyveno, kodėl pasiliko čia. Beveik visiems sunkiai sekėsi bendrauti lietuviškai, kadangi gimtąją kalbą užmiršo, ja bendravo tik vaikystėje. Dauguma čia gyvenančių lietuvių buvo ištremti vos 4–6 metų amžiaus, taigi suprantama, jog lietuviška kalba bei kultūra yra gana smarkiai nutolusios nuo jų gyvenimo. Nepasiant visko, jų akyse buvo matyti džiaugsmo ašaros, po šitiek metų sutikus grupę lietuvių šiame krašte.

Visos kelionės metu ekspedicijos dalyviai savo išpūdžius fiksavo ne tik fotojuostose, bet ir dienoraščio puslapiuose. Pačių patirtais išpūdžiais ir išgyvenimais dalyviai dalinsis su Lietuvos moksleiviais, tremtiniais, visuomene, ne veltui vienas pagrindinių šio projekto tikslų yra tautiško skleidimas visuomenėje.

Sibiras – kontrastų kraštas, sutikti žmonės tave gali pavadinti fašistu, bet po penkių minučių jie tave sveitingai sodins už stalo ir tavo darbus vadins šventais, čia, nuostabios gamtos fone, kentėjo tūkstančiai žmonių: lietuvių, lenkų, latvių, estų, rusų ir kitų. „Misija Sibiras“ man, kaip lietuviui, davė nepaprastai daug: leido pačiam tiesiogiai prisiliesti prie vis dar gyvos istorijos ir padėti ją išsaugoti, leido pasisemti dvasinės stiprybės ir pagaliau atlikti pareigą savo Tėvynei – pagerbti tautiečius.

**Mindaugas Nefas**

## Jaunųjų Konservatorių lygos valčių žygis

Atkelta iš 2 psl.

rai labai gražiai, nes pagaliau iš po debesų išlindo saulutė, o ir šios dienos žygis buvo pats trumpiausias. Po pietų iš Baluošo ežero valtys pajudėjo link Ginučių miestelio. Po gero pusvalandžio irklavimo dideliu Baluošu, valtys vėl įplaukė į siaurus ir negilius upelius. Ypač nustebino antrojo upelio, kuris ėjo per mišką, vaizdai. Negilus, bet ypač skaidrus, o pakrantės apaugę senu, samanotu mišku.

Po poros valandų kelionės nebūtinai pavargę dalyviai pasiekė Ginučių vandens malūną. Tai įdomus techni-

kos įrenginys. Dabar jame įrengtas muziejus. Užkandę visi patraukė link stovyklavietės Almajos ežero pakrantėje. Vakare į stovyklavietę atvyko LR Seimo narys Audronius Ažubalis, kuris papasakojo apie Seimo, diplomatinės politikos instituto prezidentas Mantas Adomėnas. Pastarasis, kadangi yra vienas iš iniciatorių ir rengėjų, papasakojo apie aukštojo mokslo reformą.

Trečioji diena – tikras išbandymas. Teko keltis anksti ryte, nes laukė

ilgiausia žygio atkarpa, be to, pradėjo gana smarkiai lyti. Startas valtims buvo duotas apie 10 valandą ryto. Kelionė prasidėjo pačiu ilgiausiu iš visų žygio upelių – Almajų. Upelis buvo ganėtinai vingiuotas, todėl plaukti buvo sudėtinga, bet po gero pusvalandžio pirmoji valtis išplaukė į didesnę ežerą. Žygis baigėsi irklaujant Aseko, Linkmeno, Asalnykščio, Asalnų ir Lūšių ežerais. Po keturių valandų intensyvaus irklavimo valtys prisišvartavo prie tos pačios valtinės Palūšėje, iš kurios ir išplaukė prieš dvi dienas.

## Yalta European Strategy vasaros universitetas jaunimui

Vykstant Europos Sąjungos (ES) – Ukrainos suvažiavimui Kijeve, kartu rugsėjo 13–16 d. vyko Yalta European Strategy (YES) (Jaltos Europos strategijos) vasaros universitetas jaunimui, kurio tikslas – aptarti Ukrainos integracijos į ES aspektus. Šiame suvažiavime dalyvavo daugiau nei 100 jaunimo politinių organizacijų atstovų iš visos Europos, atstovaujančių liberalias, konservatoriškas, socialistines ir krikščioniškas politines ideologijas. Lietuvai atstovavo 2 Jaunųjų konservatorių lygos (JKL) atstovės: pirmininkė Vesta Ratkevičiūtė ir tarptautinė sekretorė Laura Ramanaukaitė.

Suvažiavimas rugsėjo 30 d. surengtas neatsitiktinai, Ukrainoje vyks rinkimai į Ukrainos Aukščiausiąją Radą, kurie nulems tolimesnius integracijos posūkius. Pasak Ukrainos Prezidento Viktoro Juščenkos, dalyvavusio suvažiavimo atidaryme, –

Ukrainai reikia aiškios darbotvarkės su konkrečiais žingsniais. Tuo tarpu kandidatai lenktyniauja rinkimų kampanijų mastais – viena iš jų, Julija Timošenko, pasak ekcentriškojo Kijevo mero Leonido Chernovetskio, nusipelnė būti įtraukta į Gineso rekordų knygą dėl vienos brangiausių asmeninio kulto rinkiminės kampanijos. Šiuo metu dalyvauti rinkimuose užregistruoti 4 755 kandidatai iš 21 partijos.

Vasaros universitete dalyvavo bei pranešimus skaitė Mario David – EPP (Europos Liaudies partija) viceprezidentas, Victor Pinchuk – YES įkūrėjas ir valdybos narys, Rt. Hon. Stephen Byers – YES pirmininkas bei Didžiosios Britanijos parlamento narys, Meglena Kuneva – Europos Komisijos narė.

Susipažinę su didžiausių Ukrainos partijų programomis, dalyviai diskutacijai pasiskirstė į tris grupes:

ekonominių reformų, socialinių reformų ir ES plėtros, kuriose aptarė reikiamus tolimesnius veiksmus Ukrainos integracijai į ES pagreitininti.

JKL atstovėms realiai teko pabendrauti su skirtingų Ukrainos partijų nariais bei susipažinti su jų veiklos programomis, rinkiminių kampanijų subtilybėmis, kurios, pasirodo, nėra itin skaidrios. Realybė parodė, kad Ukrainoje politika – tai tik priemonė įgyvendinti verslo grupių interesus.

YES – tai kompetetingų asmenų: politikų, verslininkų, mokslo atstovų bei žurnalistų 2004 m. įkurtas tarptautinis tinklas, pasisakantis už nepriklausomą ir demokratinę Ukrainą, remiantis jos integraciją į ES. JKL nuoširdžiai dėkoja Tėvynės Sąjungai už bendradarbiavimą bei suteiktą galimybę dalyvauti YES vasaros universitete, kuri atspindi geranoriškumą auginant jaunąją politikų kartą.

## Paruošiamasis jaunimo atstovų susitikimas prieš „UNESCO Jaunimo forumą“

Šių metų spalio 5 d. prieš „UNESCO Jaunimo forumą“ Prancūzijoje, vyko Skandinavijos ir Baltijos šalių jaunimo atstovų pasiruošimo susitikimas Norvegijos sostinėje Osle. Jame buvo priimta bendra pozicija švietimo, ekonomikos raidos bei UNESCO inaišo į mokslo ir technologijų plėtojimą klausimais. Šiame renginyje Lietuvos jaunimo organizacijų tarybai (LiJOT) atstovavo JKL pirmininkė Vesta Ratkevičiūtė.

Išankstinis susitikimas buvo inicijuotas siekiant ne tik glaudesnio šalių bendradarbiavimo, bet ir norint sustiprinti Skandinavijos bei Baltijos šalių jaunimo balsą „UNESCO Jaunimo forumo“ prieš tokias šalis kaip Rusija, Kinija, JAV.

Tradiciskai prieš pat UNESCO generalinės konferencijos sesiją vyksta jaunimo forumas, suburiantis jaunimo delegatus iš visų valstybių



Jaunųjų Konservatorių lygos pirmininkė su kitais susitikimo dalyviais

UNESCO narių. Jaunimo forumas organizuojamas ryšių tarp UNESCO ir jaunimo sustiprinimui, jaunimo paskatinimui ir sąlygų jų aktyviam dalyvavimui organizacijos veikloje

gerinimui. Forumo metu priimamos rekomendacijos. Jos teikiamos UNESCO Generalinei konferencijai.

**Vesta Ratkevičiūtė**

## Mindaugo karūnavimo diena



Jaunųjų Konservatorių lygos atstovės Mindaugo karūnavimo dienos minėjime

ambasadoriumi prie Šventojo Sosto, diplomato Stasio Lozoraičio broliu Kazimieru Lozoraičiu bei Tėvynės Sąjungos pirmininku Andriumi Kubiliumi.

Liepos 6-ąją, Valstybės dienos proga, Jaunųjų konservatorių lygos (JKL) pirmininkė Vesta Ratkevičiūtė, JKL sekretorė Daiva Rupulevičiūtė ir JKL Anykščių skyriaus pirmininkė Gintarė Nefaitė, dalyvavo vėliavos pakėlimo ceremonijoje Daukanto aikštėje Vilniuje.

Sveikindamas Lietuvos žmones su Valstybės diena, Prezidentas Valdas Adamkus pareiškė, kad Lietuva sukūrė demokratiją, nebijančią diskutuoti ir ginčytis, galinčią drąsiai dėstyti savo mintis visais aktualiaisiais valstybei klausimais. Prezidentas ragino saugoti savo šalį ir tvirtai tikėti jos ateitimi.

Po oficialios renginio dalies JKL merginos susitiko su Europos Parlamento nariu prof. Vytautu Landsbergiu bei jo žmona Gražina Ručyte-Landsbergiene, atsargos generolu majoru, buvusiu kariuomenės vadu Jonu Kronkaičiu, buvusiu

## Ką konservatoriui reiškia istorija?

Konservatizmą nuo kitų didžiųjų politinių ideologijų visada skyrė ypatingas dėmesys istorijai ir iš jos kylančios visuotinės tvarkos bei harmonijos pajauta. Tradiciniai konservatoriai nepaliaujamai akcentavo būtinybę istorijos patikrintas vertybes priešpriešinti šaltai racionaliu, bet ne viską aprėpti sugebančiu žmogaus protu išmąstytioms reformoms, tokioms, kokias nepaliaujamai kūrė ir tebekuria visuomenės keitimo idėja užsidegę liberalai ar socialistai.

Nors kritikai kaltina konservatorių esant pernelyg susikoncentravusius į laiko tėkmėje jau seniai paskendusius dalykus, konservatizme istorija yra ir visada buvo vientisos bei visaapimančios struktūros „praeitis–dabartis–ateitis“ dalis. Tik teisingas istoriškumo jausmas, kuris neatmeta ir neiškraipo jokių – nei nemalonių, nei išties didingų, bet jau įvykusių – faktų, leidžia suprasti koks yra šios dienos pasaulis ir koks jis tikriausiai bus rytoj. Nuolat atsigręždamas į praeitį konservatorius suvokia dabartį ir prognozuoja ateitį. Būtent todėl, labai gerai suprasdami žmogiškosios būties, per amžius nusistovėjusių visuomeninių institucijų, vertybių ir moralės normų būtinybę bei neliečiamumą konser-

vatoriai su pasidaryjimu žvelgia į nevaldomos modernybės darkomą bendruomenę. Naujojo pasaulio paradoksas konservatoriui yra ultimatyvus reikalavimas keistis vardan



Konservatizmo tėvas Edmundas Berkas

keitimosi, o ne žingsnis po žingsnio žengti nuosekliai ir būtino modernizavimosi keliu.

Istoriją konservatoriai suprant dar ir kaip saviidentifikacijos bei ryšio su kitais visuomenės nariais šaltinį. Žmogus negali pasakyti kas jis yra, nežinodamas, kas jis buvo praeityje, ir juo labiau negali priklausyti individų bendrijai, nežinodamas, kaip juo atsidiūrė ir ko-

kie senatimi grįsti ryšiai jį sieja su likusia bendruomene. Praeitis ne tik leidžia suprasti savo būtį, bet ir nenutrūkstamomis gijomis sujungia visais laikais gyvenusius, gyvenančius ir tebegyvensiančius bendrijos narius. Ir kiekvienas šios amžinos bendruomenės narys yra priklausomas nuo praėjusių kartų, nes tik jų dėka gali perimti žmonijos patirties lobyną. Būtent socialinėje sferoje ir sąveikoje su kitais individais įgyjama patirtis (ką būtų galima vadinti kultūra) ir perduodamas moralės bei tikrosios dorybės suvokimas žmogų daro tikrą žmogumi. Didžiausiomis vertybėmis lieka dvasiniai turtai, tai, kas nekinta, o amžiams bėgant tik tobulėja – šia prasme konservatoriai atsigręžia ir žvelgia į akis pačiai amžinybei.

Galų gale ir pati visuomenė konservatorių yra traktuojama, kaip sutartis perėjusi laiko išbandymus, todėl visapusiškai pripažinta. Ši visuomenės legitimacija neabejotinai kyla iš to pačio praeities suvokimo ir kaip tik šis suvokimas leidžia suprasti, kad bet kokie pertvarkymai visiškai nesiremiantys istorijos precedentu ir joje slypinčiomis nuorodomis, ateities kartoms gali turėti išties skausmingų padarinių.

Justas Šireika

Ideologija

## Tėvynės sąjungos sąskrydis

Geras oras, šiltas smėlis, gaivi jūra, nuostabi bendraminčių kompanija ir daugybė linksmybių – štai kuo buvo galima mėgautis Tėvynės sąjungos (TS) sąskrydyje. Į ant gražaus Baltijos jūros kranto išsikūrusioje stovyklavietėje „Žuvėdra“ vykusį tradicinį renginį atvyko apie 4 000 dalyvių. Jame dalyvavo ir Jaunųjų Konservatorių lygos nariai.

Tėvynės sąjunga – stipriausia Lietuvos politinė jėga ir Jaunųjų Konservatorių lygos partnerė. To įrodymas: TS sąskrydį atidarė ne kas kitas, o JKL pirmininkė Vesta Ratkevičiūtė ir TS pirmininkas Andrius Kubilius. Tai yra labai didelis pripažinimas ir pagarbos ženklas jaunimui. Net ir socialdemokratas premjeras Gediminas Kirkilas JKL'ui viešai palinkė-

jo sėkmės.

Sąskrydyje Jaunųjų Konservatorių lyga turėjo savo palapinę, kurioje pristatė savo veiklą, maloniai priėmė svečius. Šeštadienio vakarą šioje palapinėje vyko neeilinis renginys – buvo įsteigtas JKL Kėdainių skyrius. Jo steigime dalyvavo daug garbingų svečių, vėliau buvo galima pasimėgauti Kėdainių skyriui skirtu keptu paršeliu ir tortu.

Sąskrydžio metu į savo gretas buvo priimta daug naujų narių, surasta žmonių, kurie susidomėjo JKL skyriaus įkūrimu savo savivaldybėse. Tai buvo puikus šansas stiprinti ir plėsti JKL. Neabejotina, kad po šio Tėvynės sąjungos sąskrydžio visi stipriausios Lietuvoje partijos skyriai žino apie Jaunųjų Konservatorių lygą.



JKL sąskrydžio atidaryme

## LiJOT naujienos

Lietuvos jaunimo organizacijų taryba (LiJOT) – didžiausias skėtinė Lietuvos jaunimo organizacija, po savo skėčiu vienijanti 55 didžiausias Lietuvos jaunimo organizacijas ir šimtus tūkstančių jaunų žmonių. Aktyvia šios organizacijos nare yra ir Jaunųjų Konservatorių lyga, todėl pateikiame svarbiausias pastarųjų 4 mėnesių LiJOT naujienas:

• Liepos 27–29 d. vyko LiJOT vasaros forumas „Jaunimo dalyvavimas“. Jaunųjų Konservatorių lygai atstovavo keturi forumo dalyviai, o dar trys mūsų nariai buvo deleguoti kitų organizacijų. Taip pat JKL kartu su Lietuvos liberalių jaunimu (LLJ) organizavo darbo grupę „Aktyvi ir pasyvi rinkimų teisės“.

• Rugsėjo 5 d. Vilniaus Vingio parke įvyko LiJOT fotosesija, kurios metu buvo daromos nuotraukos jubiliejinių LiJOT renginių stendo fonui. Jaunųjų konservatorių lygai atstovavo Klaipėdos m. Savivaldybės tarybos narys Kęstutis Gabšys, JKL sekretorė Daiva Rupulevičiūtė ir Vilniaus filialo pirmininkė Rita Bagdonaitė.

• Rugsėjo 19 d. LiJOT šventė 15 metų jubiliejų. Rugsėjo 21 d. taikomios dailės muziejuje vyko jubiliejui skirta konferencija „Jaunimo politika Lietuvoje“, kurioje aukščiausi šalies asmenys susitiko su jaunimo organizacijų lyderiais bei diskutavo jaunimo politikos klausimais. Konferencijos metu buvo pristatomi pranešimai apžvelgiantys jaunimo politiką Lietuvoje šiandien; aptariamos jauno žmogaus ruošimo visuomeniniam, profesiniam, pilietiniam, kultūriniam gyvenimui problemos, tendencijos ir iššūkiai; valstybės, privačių ir nevyriausybinių institucijų bei organizacijų vaidmuo šiame procese, galimos valstybinės jaunimo politikos raidos kryptys. Renginio metu buvo įteikti apdovanojimai labiausiai prie Lietuvos jaunimo politikos kūrimo prisidėjusiems asmenims ir organizacijoms. Jie įteikti vakarinėje renginio dalyje Vilniaus rotušėje. Vakare taip pat pristatytas filmas „Jauni ir veržlūs: 15 metų kartu“ bei knyga „Lietuvos jaunimo organizacijų taryba. 15 metų“.

• Rugsėjo 22–23 d. vyko 21-oji LiJOT rudens Asamblėja. Jos metu buvo pristatyta LiJOT Prezidento ir Valdybos metinė ataskaita, balsuojama dėl LiJOT apdovanojimų, renkamas naujas Prezidentas. Į Prezidento postą buvo iškelti du kandidatai: Mindaugas Sinkevičius ir Šarūnas Frolenko. Abu kandidatai yra labai stiprūs ir pristatė geras programas. Deja, rinkimai pasibaigė visiškai netikėtu rezultatu – abu kandidatai surinko po 29 balsus, o du biuleteniai buvo sugadinti. Galiausiai paaiškėjo, kad dėl LiJOT biuro kaltės, balsavimo biuletenis buvo išduotas organizacijai, kuri nėra susimokėjo nario mokesčio. Tai reiškia, kad visi tą dieną priimti sprendimai nebegalioja. Patekus į rimtą teisinę krizę, LiJOT Prezidentas paskelbė spalio 27–28 d. šaukiantis neeilinę Asamblėją.



## Peticija dėl Šiaurės Europos dujotiekio poveikio Baltijos jūrai

Šių metų birželio 20 dieną įvyko iškilmingas Peticijos Europos Parlamentui dėl Šiaurės Europos dujotiekio poveikio Baltijos jūrai pasirašymas. Jame dalyvavo Lietuvos nacionalinių nevyriausybinių organizacijų (16 organizacijų), Estijos („Estonian National Movement“) ir Europos demokratinio jaunimo skėtinių organizacijų (Democrat Youth Community of Europe) atstovai.

Peticiją dėl Šiaurės Europos dujotiekio poveikio Baltijos jūrai inici-

juota Jaunųjų Konservatorių lygos kaip atsakas į Rusijos ir Vokietijos kompanijos milžinės ketinimą sprogdinant ir kasant Baltijos jūros dugną nutiesti 1 200 km Šiaurės srovės dujotiekį. Pasirašytame petičijos tekste kreipiamasi į Europos Parlamentą, Europos komisiją bei Europos Sąjungos šalių narių Vyriausybės imtis visų politinių ir finansinių priemonių siekiant inicijuoti bei įvykdyti Šiaurės Europos dujotiekio (ŠED) Poveikio aplinkai vertinimą (PAV), kuris būtų nepriklausomas nuo projekto įgyvendinančių kompanijų ir vyriausybių, kurios yra suinteresuotos dujotiekio tiesimu. Pažymima, kad šis nepriklausomas PAV turėtų objektyviai ir visapusiškai atsakyti į visus susirūpinimą keliančius klausimus, o taip pat pateikti objektyvų projekto poveikio Baltijos jūros ekosistemai, joje esančioms saugomoms „NATURA 2000“ teritorijoms ir Baltijos jū-

ros valstybėms vertinimą.

Peticijoje aukščiausių Europos institucijų prašoma Baltijos jūroje neleisti pradėti jokių ŠED statybos darbų, kol nepriklausomas PAV tyrimas pilnai neatskleis visų galimų šio beprecedentinio projekto poveikio pasekmių, ir tol, kol visos Baltijos jūros valstybių Vyriausybės, nacionaliniai ekspertai bei piliečiai nesusipažins su šio tyrimo rezultatais ir nepadarys atitinkamų išvadų.

Jaunųjų Konservatorių lygos inicijuotą petičiją Europos Parlamentui per pora akcijos mėnesių – internetiniame puslapyje [www.balticsea.lt](http://www.balticsea.lt) parėmė per septyniolika su puse tūkstančio žmonių. Parašų rinkimo akcija susidomėjimo sulaukė ir kaimyninėse valstybėse – iniciatyvą apsaugoti Baltijos jūrą nusprendė palaikyti Latvijos, Estijos, Suomijos, Švedijos, Didžiosios Britanijos bei JAV piliečiai.

## Prezidentas susitiko su jaunaisiais politikais

Paskutinįjį vasaros ketvirtadienį Prezidentas Valdas Adamkus susitiko su jaunaisiais politikais, priklausančiais politinėms partijoms, dalyvaujančiais jaunimo organizacijų veikloje ir dirbančiais savivaldybių tarybose.

Jaunųjų Konservatorių lygai šiame renginyje atstovavo Vilniaus miesto tarybos narys Vidas Urbonavičius. Susitikime buvo aptarinėja-

mos problemos susijusios su pasyviu jaunimo dalyvavimu politikoje ir apskritai visuomeninėje veikloje.

Po susitikimo Prezidentas pakvietė jaunimo organizacijų atstovus perimti iniciatyvą rengti susitikimus su juo. Prezidentas visuomet atviras jaunimo idėjoms ir norėtų, kad jaunoji karta per partijas padėtų modernizuoti Lietuvą.

### Sveikiname!

*Sveikiname visus naujai įsisteigusius Jaunųjų Konservatorių lygos skyrius ir jų pirmininkus:*

• *Gargždų sk., pirmininkė Kotryna Radžiūtė;*

• *Elektrėnų sk., pirmininkė Jolita Markovskytė;*

• *Kėdainių sk., pirmininkė Monika Motiejūnaitė;*

• *Pakruojo sk., pirmininkas Kasperas Kižys;*

• *Tauragės sk., pirmininkas Petras Kazlauskas;*

• *Trakų sk., pirmininkas Nerijus;*

• *Molėtų sk., pirmininkas Marius Jakubauskas;*

• *Pasvalio sk., pirmininkė Simona Vaivadaite.*

**Linkime sėkmės ir darbingumo!**



**Jaunųjų konservatorių lyga**

L. Stuokos-Gucevičiaus g. 11, LT-01122 Vilnius, Lietuva

Tel. (8 5) 261 5739. Faksas (8 5) 261 5703.  
El. paštas [info@jkl.lt](mailto:info@jkl.lt). [www.jkl.lt](http://www.jkl.lt)

*Laikraštį išsakytos mintys gali nesutapti su leidėjo mintimis.*

Spausdino UAB „Baltijos kopija“, Kareivių g. 13B, LT-09109 Vilnius